

什么潜力可挖，要提高工作效率，只有加强劳动强度，降低质量。例如，过去新书与读者见面最少要三天，最多要两星期，大跃进以后，充分发动了群众，解放了思想，加强了协作，调整了劳动组织，把过去单线流水作业法，改为分段流水作业法，大大提高了工作效率。现在新书不仅一天可与读者见面，配合运动的书，甚至一小时之内就可与读者见面。这一事例说明，只要充分地发动群众，解放思想，任何困难都是可以克服的。

上述情况表明，只要我们对党的政策方针稍一领会不透，贯彻不全面，或是思想上产生主观片面，科学分析不够，群众观点不强，干劲不足，则我们工作中就会产生缺点，以至错误。只有永远跟着党走，努力奔向党所指示的方向，工作才能做出成绩来。目前上海图书馆正在深入学习八届八中全会的文件。在八届八中全会的公报和决议的鼓舞下，全馆同志将更加鼓足干劲，加快步伐，坚决地响应党的继续跃进的伟大号召。

黑龍江圖書館事業十年

黑龙江省图书馆研究辅导部

解放前，我省长期处于日本帝国主义的反动统治之下，广大劳动人民深受帝国主义和封建统治阶级的压迫和剥削，过着悲惨的生活，根本谈不到享受文化教育的权利。那时我省共有两所公共图书馆（据1937年统计），43所民众教育馆附设的书报阅览室。这些图书馆、室规模都很小，即如在1926年建立的、我省最早的齐齐哈尔市图书馆，到1942年也还只有藏书48,923册，阅览座位20余个。它们主要是为少数反动阶级的利益服务，劳动人民根本没有享受的资格。

建国十年来，在党和政府的重视及关怀下，我省图书馆事业已达到了过去所未有的发展规模。现在我省图书馆网已基本形成，这些不同类型的图书馆能够基本满足各阶层读者的要求。据1959年三月份统计：全省图书馆（室）已达到4,700个，其中县以上公共图书馆47个，高等院校图书馆3个，中等专业学校图书馆42个，科学研究机关图书馆196个，农村人民公社图书馆（包括街道图书馆）3,781个，工会系统图书馆143个。除了上述这些图书馆外，还有大量的中学校、机关团体等的图书馆（室），也是我省图书馆网的组成部份。

我省图书馆网的核心，是各级公共图书馆。其中占主要地位的，又是为大众服务的县（区）级图书馆及农村人民公社图书馆，它们在提高劳动人民的文化水平，普及文化科学知识方面，特别是在群众性扫除文盲的伟大运动里，起了一定的作用。同时，这些馆也是宣传马列主义、毛主席思想和党的政策的重要阵地。

在1949年，我省各系统的图书馆，总计为152个，而到1959年3月末已经达到4,700个，相当于49年的37倍强。1942—1952年公共图书馆2个，1953年3个，1957年12个，1958年46个，1959年上半年47个。

全省图书馆网以省立图书馆为核心，它是1956年创建的新型图书馆。它的藏书已达到62万册。省图书馆在为全省生产建设服务方面起了很大的作用，通过馆际互借、函借、外借、阅览等办法，充分满足了广大读者的需要，给予读者以最大的方便。

为了促进全省图书馆事业的发展和巩固，省图书馆设立了研究辅导部，对全省图书馆的业务负有辅导的责任，每年都要协助省文化局举办图书馆干部训练班，召开现场会议、专业会议等，以总结推广经验，培养提高干部。如1959年就举办了一次为期82天的市（县）图书馆干部训练班，参加学习的人员53名。同年又召开了一个图书馆工作会议和一次现场会。省图书馆还在每季度出一期业务参考资料“黑龙江图书馆工作”（季刊）。通过上述活动，对全省图书馆事业起了促进作用，并且它已逐步成为全省图书馆科学方法研究的中心。

为了加强各系统图书馆之间的协作，并大力开

展为科学的研究服务的工作，根据国务院科学技术委员会的规定，经省人委批准，由黑龙江省图书馆及黑龙江大学、哈尔滨工业大学、哈尔滨医科大学、东北农学院、东北林学院、中国科学院黑龙江分院等图书馆，于1959年3月共同组成了黑龙江地区中心图书馆委员会。在中心图书馆委员会统一规划下，各中心馆按照规定的任务逐步开展了各项工作，各系统图书馆日益形成有机联系的整体，并成为全省图书馆网的核心力量。到目前为止，对图书采购的分工、书目的编制、干部培训等方面已作了许多工作。如编制地方联合书目，开办哈尔滨地区图书馆干部进修学校，为生产建设及科学研究提供图书馆资料等。中心图书馆委员会已成为全省各系统图书馆之间协作的核心，通过它的活动调动了全省图书馆的积极因素，使其在社会主义建设中发挥更大的作用。

工农业生产大跃进和全党全民深入开展文化技术革命的形势，对图书馆提出了更有效地为生产和科学的研究服务的新要求。因此，在1959年3月份省委召开的地方科学研讨工作会议上，提出了建立全省性科技图书资料中心网的方案。随之，省科学技术委员会和省文化局又向各级科委及文化主管部门发出了联合指示。到现在为止，全省以专区为单位，并以公共图书馆为核心，联合各系统图书馆已基本上形成了相互协作的为科学的研究服务的科技图书资料网，调动各图书馆的一切积极因素，使其更有效地为工农业生产服务。

我省图书馆网包括各种性质的图书馆。如文化部门所属的公共图书馆，教育部门所属的图书馆，科学的研究机关的图书馆，工会系统的图书馆，政府及社会团体的图书馆。为了促进各系统图书馆事业的发展和协作，必要时，还共同组成图书馆委员会。它的主要任务是：统一规划本地区图书馆事业的发展；促进图书馆工作的协调和广泛地交流图书馆工作的经验；定期研究和讨论本地区图书馆干部培养提高等问题。例如，哈尔滨地区的25个图书馆就组成了图书馆委员会。

几年来，我省图书馆的藏书也有了迅速的增加。据1957年统计，全省县以上公共图书馆共有12个，藏书总数为75万册。到1959年3月，县以上的公共图书馆达到47个，藏书共计202万册。

高等院校图书馆的藏书也增加得很多，1956年

高等学校图书馆14个，藏书85万册。到1959年3月则增至31个，藏书341万册。

以中国科学院黑龙江分院图书馆为首的科学研究所的图书馆的藏书，也在迅速地增长，1958年在8个科学研究所图书馆共有藏书5万册，到1959年7月，10个图书馆的藏书已达8万册左右。

工会系统的图书馆，1956年为513个，藏书80万册。到1959年3月则增至643个，藏书121万册。

正是由于党和政府对图书馆工作的重视，我省各图书馆的藏书，到1959年7月份止总共已达16,065,500册。不仅藏书的数量有了增长，并且也保证了图书采购的质量。各馆除根据自己的特点补充图书外，对于马列主义经典著作及政治书籍都相当重视，这就为广泛开展马列主义及政治书籍的宣传提供了可能性。

随着图书馆事业发展需要，图书馆干部队伍也有了迅速的增长。到现在为止，全省县以上的公共图书馆共有专职干部313名。据初步调查，到1959年七月份止，全省各种图书馆的干部已达到2,500名左右，相当于1949年的三倍半。党和政府除了适应图书馆之需要配备干部外，并注意图书馆干部质量的提高，使其更好地担任起图书馆的工作。建国十年来，各级党委和行政部门采取了许多积极有效的措施，培养了大批的图书馆干部。培养和提高公共图书馆的干部，主要是依靠黑龙江省文化艺术专科学校来调训在职干部。从1954年到1959年七月份止，已举办过四次市、县图书馆干部训练班，参加人员达160人，占现有公共图书馆干部的49%。市、县图书馆每年还举办大量的农村图书馆员训练班，仅1958年全省就举办农村图书馆员训练班180



图为黑龙江省一个农村人民公社图书馆，社员们正在看连环画和读报。

次。此外，还有各系統办的业余图书馆員进修学校，現在已开办的有：中心图书馆委員会办的哈尔滨地区图书馆員进修学校；工人文化宫业余文艺学院图书馆系；哈尔滨工业大学举办的业余大学图书馆班；哈尔滨道里区图书馆干部訓練班等等。

在各級党委和政府文化部門的正确領導下，我省各图书馆在工作中都認真貫彻了为政治、为生产、为工农兵服务的方針及开门办館、送書上門的原則。同时也打破了图书馆工作中的不合理的陈規戒律，大胆地开展了业务革新。因此，图书馆的讀者逐年在迅速地增加，图书流通率也大大提高。

保証图书馆藏書广泛地在人民中間的流通，这是各图书馆經常的主要的任务。我省各图书馆在这方面采取了許多有效措施，并获得了很大成績。1958年，仅47个公共图书馆的图书流通量已达到1,491万冊次。哈尔滨市图书馆1958年图书流通量为600余万冊次，相当于1957年的27倍。牡丹江市图书馆1958年图书流通量为4,100,000冊次，全年每冊書平均流通48次。其它系統图书馆的图书流通量，也在日益增加。1958年，据哈尔滨地区12所高等学校图书馆的統計，就借出了图书362万冊次，相等于1957年的三倍多。更重要的是通过图书的流通，有力地配合了党在各个时期的政治和生产的中心任务，向讀者大力推荐了政治思想性較强及有科学价值的書籍，这对提高人民的阶级觉悟及推动工农业生产发展，都起了一定作用。

图书馆在大力开展图书流通的同时，又积极开展了图书宣传及編制書目的工作。1958年，46个公共图书馆就曾組織了图书展览、陈列、讀者座谈会等群众活动1,751次。編制各种書目620种。1958年，我省和全国其它地方一样，实现了社会主义建設事业的大跃进。各个战线上湧现出了許多新人新事；先进的經驗和技术革新，如雨后春筍般地产生；同时由于科学的研究工作和理論学习的大力开展，群众对文化食粮的要求也日益迫切。为了适应形势的需要，我省各图书馆的工作也出現了大跃进。这一年的图书流通冊次，接近了建国以来历年流通冊次的总和，同时在工作質量方面也有了显著的提高。在厚今薄古、古为今用的方針指导下，社会科学及科技图书的利用率，比过去有了显著的提高，已成为流通图书中的主流。在这个不平凡的年代中，图书馆員們以主人翁的态度，創造性地进行着工作。

他們利用多种多样、生动活泼的形式，忠实地为讀者服务。例如，在反对美帝侵略中东，大炼鋼鐵，及反对美帝侵略台湾，开展社会主义、共产主义教育运动中，他們都及时配合宣传推荐了有关的图书。據統計，全省各图书馆在这一时期新編印了各種書目达200种，举办了报告会、座谈会等群众活动300余次。通过上述活动，有效地加速了图书的流通率，使图书馆密切配合了党的中心任务，切实貫彻了为政治为生产服务的方針。

建国以来，我省图书馆事业发展及工作中取得的基本經驗是：（一）坚决实行政治掛帥，依靠党的領導，依靠群众去办图书馆事业。这是我省图书馆事业发展迅速发展的基本因素，也是貫彻执行党的多快好省方針的最有效方法。（二）图书馆要密切为政治、为生产服务。（三）图书馆必須开展两条道路的斗争，才能做到政治掛帥。（四）必須坚决貫彻开门办館、送書上門的工作方針。（五）勤俭办館。只有認真做到勤俭办館，才能做到多快好省。

建国十年来，我省图书馆事业所取得的成績是巨大的。但是我們也清楚地看到：工农业生产及科学文化事业正以一日千里的速度在跃进，图书馆工作在許多方面还远远不能适应形势的要求。就全省來說，图书馆事业急需加以巩固和提高。有些地区发展还不平衡，必須加以改进。

我省过去历史上被称为北大荒的时代，已經一去不复返了，現在已变成繁荣富饒的北大仓了。随着社会主义建設事业的发展，作为它的組成部分的图书馆事业，也必将获得繼續的发展。各系統图书馆将形成更强大的图书馆网，来更有效地为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务。我們將紧紧依靠党的領導，認真貫彻党的社会主义建設总路綫，大力开展工作，不断提高工作質量，讓我省图书馆事业在繼續跃进中取得新的胜利。

更 正

- ① 本刊上期第13頁左栏順數第11行末句应为“目前我国市、县、区图书馆分别为57所、763所和64所”。
- ② 同期第20頁左栏倒数第4行小标題应为（一）是“开门办館”，还是“等客上門”。
- ③ 同期第40頁統計表中类号栏倒数第2格应为“書刊評介資料索引期数”。